

王晓 李贵勇

绿色是高质量发展的鲜明底色。“绿色金融”作为建设金融强国的“五篇大文章”之一,是支持经济和社会低碳绿色发展的重要工具。加大绿色金融产品创新,优化金融服务形式,是践行绿水青山就是金山银山理念的重要路径,也是中国银行甘肃省分行持续健康发展的鲜明印记。

作为深耕绿色金融的商业银行,中国银行坚决贯彻落实习近平总书记关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话精神,积极做好绿色金融这篇大文章,不断提升金融服务的专业性、有效性和创新性,以金融“活水”支持黄河流域清洁能源建设。

在甘肃,中国银行甘肃省分行始终秉持可持续发展理念,逐绿而行、向绿而兴,努力发挥“头雁效应”,持续擦亮“金字招牌”,走出了一条独具特色的绿色发展之路,为甘肃加强生态环境保护、构筑国家西部生态安全屏障提供了有力的金融支撑。

从祁连雪山到黄河之滨,从戈壁光伏到河西风电,中国银行甘肃省分行正以金融为笔、绿色为墨,积极书写绿色金融服务高质量发展的新篇章,助力美丽甘肃建设取得更大进展,让国家西部生态安全屏障更加牢固。

◀中国银行甘肃省分行信贷支持的甘肃华能陇东能源基地。



中国银行甘肃省分行信贷支持的华能环县新能源有限公司。

## 逐“绿”而行 向“绿”而兴

### ——中国银行甘肃省分行赋能绿色经济高质量发展

6月26日,中国银行甘肃省分行在兰州新区配合省委金融办举办“做深做实金融‘五篇大文章’,彰显‘四强’行动大担当”甘肃金融赋能高质量发展系列活动之“助力绿色发展 共创美好生态”专场活动,为全省绿色金融的发展搭建了一个高效的交流合作平台。

协办绿色金融活动

共绘绿色发展新篇

活动中,中国银行甘肃省分行作为绿色金融优秀代表,就支持绿色产业、绿色企业发展和绿色项目建设等方面创新做法作分享发言,详细介绍其在绿色金融领域的积极探索和实践经验,展示了如何通过创新金融产品和服务,为甘肃绿色发展注入源源不断的动力。同时,本次活动还特别邀请中国银行研究院院长陈卫东作主题演讲,为参会人员带来了前沿的绿色金融理念。

本次活动现场颁发了甘肃省金融学会组织评选的“2025年甘肃省绿色金融、转型金融十佳创新案例”。中国银行甘肃省分行、国家开发银行甘肃省分行等十家金融机构获得该项殊荣。这不仅是中国银行甘肃省分行在绿色金融领域创新成果的高度认可,也将持续激励该行在绿色金融之路上砥砺前行。

此次活动圆满结束。中国银行甘肃省分行作为政府部门、金融机构、企业搭建了沟通交流的平台。与会各方畅所欲言、集思广益、达成共识,将怀着深厚的绿色情怀,发挥自身所长和专业优势,长期服务和支持甘肃经济社会高质量发展。

甘肃地处西北生态屏障核心区域,是“两屏三带”生态安全战略格局的重要组成部分,也是全国重要的新能源基地和资源型省份,风光资源可开发量分居全国第四、第五位,全省新能源装机7062.49万千瓦,占比65.81%,排名全国第二。目前,全省以新能源为核心、传统产业绿色转型为支撑、生态修复为延伸的绿色产业体系加速完善。这对金融机构提出了更高的要求,也提供了更广阔的发展空间。

中国银行甘肃省分行聚焦绿色金融这篇大文章,不断提升金融服务水平,以源源不绝的金融“活水”润泽陇原青山绿水。

#### 聚焦重大项目 提供有力金融支持

华能陇东能源基地是国家“西电东送”重点项目。项目充分利用陇原大地丰富的风、光和煤炭资源,新建电力装机规模超1000万千瓦。项目建成后,将依托特高压外送线路,向山东输送电量400亿千瓦时。其中,绿电占比不低于50%,可减少二氧化碳排放4300万吨。同时,该项目总投资超1000亿元,年可创税收46亿元,将为庆阳的发展注入新动能。

项目推进之初,中国银行甘肃省分行于当地同业中率先对接,针对项目评估、授信批复等流程开启绿色通道,迅速为项目批复授信。目前,已完成项目进度贷款投放,为项目顺利开展提供了有力支持,充分体现了中国

银行甘肃省分行在支持重大绿色项目方面的敏锐洞察力和高效执行力。

近年来,中国银行甘肃省分行认真贯彻落实甘肃省委、省政府工作要求,擦亮“绿色名片”,加速布局“五大新赛道”,不断融入全省发展大局。该行聚焦甘肃“四强”行动,发力重大项目,深耕绿色金融,倾情普惠金融,以深化改革创新为动力,做强主责主业,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章持续贡献“中行”力量。2020年以来,中国银行甘肃省分行绿色贷款保持平稳快速发展,绿色贷款余额逐年增加,为河西大型风光电基地项目、陇电入鲁特高压工程配套新能源项目、八座抽水蓄能电站项目持续提供信贷支持。这些项



中国银行甘肃省分行信贷支持的华能陇东能源有限责任公司正宁电厂二氧化碳捕集项目。

#### 优化金融资源配置 落实绿色发展战略



中国银行甘肃省分行承办的“助力绿色发展 共创美好生态”专场活动现场。



近年来,我省加快构建“1+N+X”的黄河流域生态保护和高质量发展政策规划体系。中国银行甘肃省分行始终牢记“国之大者”,时刻与国家战略、区域发展同频共振。“十四五”期间,该行绿色贷款占各项贷款比例逐年提升。

树牢理念,践行低碳运营。中国银行甘肃省分

行将绿色低碳发展理念深度融入机构管理、业务发展、自身运营的全过程,成立绿色金融发展领导小组,制定“十四五”绿色金融发展行动方案、年度工作要点、黄河流域生态保护和高质量发展落实方案,将环境与气候因素纳入全面风险管理体系。搭建绿色金融人才培养体系,建成10家绿色金融特色

网点,开展环境信息盘查,采取低碳运营举措,成为甘肃首批实现低碳运营的金融企业,为行业树立了绿色榜样。

连接供需,驱动绿色转型。绿色发展,需要金融资源的精准引导与高效配置。中国银行甘肃省分行积极引导信贷资源向清洁能源、节能降碳、绿色交通等绿色产业倾斜,为构建“一核三带”区域发展格局、深入推进“四强”行动及时提供助力。截至目前,该行投放贷款支持的新能源项目建成后可减排二氧化碳量2.5亿吨。通过精准的信贷投放和政策支持,中国银行甘肃省分行有力地推动了甘肃绿色产业的快速发展,促进了产业结构的优化升级。

守正创新,多元金融赋能。依托“中银绿色+”品牌,中国银行甘肃省分行积极参与全省具有重大影响力的标杆性绿色项目。为全国首个燃煤电厂百万吨级二氧化碳捕集与封存项目华能陇东正宁电厂,国网甘肃省电力公司兰州、定西、庆阳电网升级改造项目提供信贷支持。发挥中银集团优势,与中银证券、中银理财等附属公司联动,协助华电新能源玉门项目成功完成公开市场资金募集。携手中银金租为陇中电新能源、白银山发新能源等多个新能源项目提供设备直租、售后回租等融资租赁服务。通过多元化的金融服务,中国银行甘肃省分行满足了地方不同绿色项目的融资需求,为项目的顺利实施提供了有力的资金保障。



正宁电厂二氧化碳捕集项目一角。

#### 优秀案例引领业界 助力陇原绿色崛起

中国银行甘肃省分行支持我国首座燃煤电厂百万吨二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)项目建设案例被评为“2025年甘肃省绿色金融、转型金融十佳创新案例”。CCUS碳捕集利用与封存技术,是当前全球应对气候变化实现大规模碳减排的重要技术路径。中国银行甘肃省分行为我国首座燃煤电厂百万吨二氧化碳捕集项目建设提供了金融服务和资金支持,支持项目建设和科研工作开展。该项目建成后,年捕集二氧化碳当量相当于植树近

1300万棵或近90万辆经济型轿车停驶一年,环境效益显著,为未来燃煤电厂降碳减排提供了范例。

这一案例充分展示了中国银行甘肃省分行在绿色金融创新方面的专业能力和责任担当。通过支持这一具有前瞻性和示范性的项目,中国银行甘肃省分行不仅为甘肃省的绿色发展作出了积极的贡献,也为相关行业的碳减排工作提供了有益的借鉴。

展望未来,中国银行甘肃省分行将继续紧盯

“双碳”目标,根据甘肃省委、省政府打造“七地一屏一通道”部署要求,充分发挥全球化优势和综合化特色,持续创新金融产品、优化金融服务,以更加坚定的决心、更加有力的举措,推动黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略落地实施,为甘肃绿色崛起和美丽甘肃建设贡献更多的金融力量,共同唱好新时代“黄河大合唱”。



后记:“绿色金融”并非独善其身的生意经,而是与山河共呼吸的使命书。当金融的理性计算与生态的永续发展在西北大地交融,中国银行甘肃省分行以行动证明:每一笔绿色贷款,都是投向希望的种子;每一次低碳创新,都在重塑发展的定义。在黄河流域的时代洪流中,中国银行绿色金融的“活水”正悄然改变着这片土地的发展成色,而这,或许才是高质量发展最亮丽的底色。